

ÉLELETÜNK

XXXVI. évf. 10. szám (36. Jg. Nr. 10)

Az európai magyar katolikusok lapja

2004. október

AZ UTAT MUTATÓ KAZÁNI SZÚZANYA

Augusztus 27-én pénteken este katonai különírtó érkezett meg Moszkvába a kazáni Szűzanya vatikáni tulajdonban lévő kegyképe, amelyet most II. János Pál pápa II. Alekszij pátriárkának ajándékozott. A kazáni Istenanya kegyképének Oroszországba való visszatérése alkalmából II. János Pál pápa levélben köszöntötte II. Alekszij ortodox pátriárkát: „Az Orosz Ortodox Egyház és az orosz nép által a múlt században átéltszenvedések után a történelem Urának akaratából a mai napon közös örömben és reménységben részesülünk azáltal, hogy a kazáni Istenanya ikonja visszatér szülőföldjére.” E bevezető sorok után a szentanya örömet fejezi ki, hogy a pátriárka fogadja a Walter Kasper és Theodore Edgar McCarrick bíborosok által vezetett küldöttséget, amely átadja ezt az oroszországi kereszténység történetéhez oly szorosban kapcsolódó szent ikont. Az isteni Gondviselés kifürkészhetetlen akaratából Isten Anyjának ez a „Kazanskaya” néven ismert kegyképe maga köré gyűjtötte nem csak az ortodox híveket, hanem a világ más részein élő katolikus testvéreiket is. „A közelmúltban az isteni Gondviselés akaratából az orosz egyház és nép visszakapta szabadságát, miután leomlott az Európa keleti és nyugati részét elválasztó fal. A keresztények sajnálatos jelenlegi megosztottsága ellenére is, ez a kegykép mindazok egységét jelképezi, akik követik Isten egyszerű Fiát és Aki felé ez a kegykép vezet minket. Róma püspöke sokat imádkozott ez előtt az ikon előtt annak a napnak az előtűréért, amikor mi mindannyian egyet leszünk és együtt hirdetjük a világnak, egyetlen hangon és látható közösségben, az egy Úr üdvösségét és győzelmét a gonoszság és minden olyan ellenséges erő fölött, amely megkárosítja hitünket és az egység melletti tanúbizonyságunkat” - írja a szentanya.

Levél a pápa így folytatja: „Kedves Testvérem, a mai napon csatlakozom az orosz ortodox egyház püspökei, papjai, szerzetesei és az Oroszországban élő hívő nép imáihoz. Ebbe az imádságba bekapcsolódnak a katolikus egyház gyermekei is, akik mélyen tisztelik Isten Szent Anyját. Vesszen el ez a kegykép bennünk az Evangélium ösvényén Krisztushoz, védelmezve azt a népet, amelyhez most visszatért, az egész emberiséggel együtt. Isten Szent Anyja fordítsa anyai tekintetét korunk emberei felé és segítsen minden hívő ember, hogy megmaradjon Isten útján és hirdesse Jézus Krisztust, aki az Út, az Igazság és az Élet. A mai napon bizalommal imádkozunk a Legszentebb Szűzhez, mert tudjuk, hogy ő kieszakozni majd számunkra és minden nemzet számára a béke ajándékát.” A pápa II. Alekszij Moszkva és minden oroszok pátriárkájához intézett levélét ezzel a szavakkal zárja: „Öszentsége, a szereti érzelmével, a ma ünneplést esemény örömben és Isten Szent Anyjára emelt tekintettel a Mi Urunk nevében testvéri békecsókokat váltott Ömel.”

Imrénny Tibor szegedi ortodox paróchus a Vatikáni Rádióknak elmondta: a kazáni Szűzanya csodatévő kegykép története a XVI. századi Oroszországba nyúlik vissza, az 1579. esztendőre, Kazany városába, amelyet az orosz keresztény csapatok a tatár iga alól való felszabadulás megkoronázásaként 1552-ben hódítanak meg. 1579-ben hatalmas tűzvész pusztít a városban, és az egyik testőrpáncsnok háza is porrá ég. Kilencéves kislányának, Matróának álmban megjelenik a Szűzanya, és azt üzeni, hogy ha a leégett ház alatt ásnak, megtalálják az ő szentképét. Azt is meghagyja a kislánynak, hogy értesítse róla a város egyházi és világi előlőrjait. A látomás többször megismétlődik, mire a kislány az anyjával együtt ásni kezd a leégett

CSERHÁTI FERENC

SZÚZ MÁRIA, A MAGYAROK NAGYASSZONYA

Mindig öröm tölti be szívemet, amikor templomainkban látom, hogy híveink, rózsafüzérrel a kézben tisztelnek Nagyasszonyunk, a Boldogságos Szűz Mária képei előtt, gyermeki bizalommal fejezik ki hódolatukat, ragaszkodásukat iránta, szép ájtatosságaink végén pedig őszintén és igazán csendül fel az ének:

*Szentolvasót imádkozunk,
Máriához fohászokdunk,
Kérve kérjük Szűzanyánkat,
Fogadja el hű imánkat (Sik Sándor).*

Napjainkban többen csak nehezen értik a vallásos áhitatnak ezt a fajta megnyilatkozását. Számukra érthetetlen és Mária tisztelet, a rózsafüzér imádság unalmas, primitív hit jele, imamalomszerű, babonás hiedelem, minden Mária-ájtatosság csak érzélgöz szabadidei foglalkozás. Gyermekkoromban magam sem értettem, hogy minek kell októberben minden este mintegy 50 Üdvözlégyt elismételni. Ma is csodálattal emlékszem vissza apámra, aki fáradságos napi munkája után, estenként ágyunk mellé térdelt és családjával együtt fohászokdott: Asszonyunk Szűz Mária, Istennek Szent Anyja, imádkozzál érettünk bűnösökért most és halálunk óráján!

A hívő keresztények ma is rózsafüzérel a kézben és töretlen bizalommal könyörögnek Istenhez, akárcsak elődeik másfél évezred óta, az élet viharai közepette belekapaszkodnak ebbe az egyház által felkínált túlvilági mentőövbe. Még akkor is, ha néhány mai ember számára ez a mentőöv túl egyszerűnek, talán együgyűnek vagy éppen lehetetlennek tűnik, ők bíznak benne, akárcsak egykor nagyjaink és elődeink, akik gyakran belékapaszkodtak a rózsafüzérbe, e kör alakú, szemekből álló, furcsa mentőövbe és megmenekültek. V. Piusz pápa és sok kortársa az 1571. október 7-i lepartói győzelemre nem talált kiválóbb magyarázatot, mint azt, hogy a diadal csakis a Szent Szűz közbenjárására jött létre. Ugyanígy gondolkodott később VI. Károly császár és udvara az 1716. augusztus 5-i pétérváradí (ma Petrovaradin, Jugoszlávia, szigeti erődítmény a Dunán) győzelem után.

De kiben bízott Szent István király, IV. Béla, Lajos Lajos, Hunyadi és Rákóczi, Pázmány és Prohászka? Talán katonáik víztárságában vagy fényes elméjük sziporkázó logikájában? Biztos. De ezen túl főleg Égi Édesanyánk, a Boldogságos Szűz anyai oltalmában. Ők nemcsak a vítezi kardot, a sercegő pennát forgatták ügye-

ház kályhája alatt, és lent a földben meg is találják a Szűzanya posztóba csavart képét. Minden valószínűség szerint a tatár uralom alatt került oda, amikor a keresztények nem egyszer arra kényszerültek, hogy titkolják a hitüket. A szentképét ünnepélyes körmenet keretében viszik át Kazany város székesegyházába, és már a körmenet alatt számos csoda történik, vakok nyerik vissza a látásukat. A kegykép csodás megjelenésének a napja, július 8., kötelező ünnep lesz az orosz egyházban.

Egy másik történelmi esemény is kapcsolódik a kazanyi Szűz kegyképéhez: 1612-ben, az ún. zavaros időkben, amikor belső viszályok, ellenségeskedés dúl az országban

(Folytatás a 2. oldalon)

sen, de az ima fegyvereit, a Mária tisztelet eszközeit és nem egy közülük a rózsafüzért. Ők bízták a Szent Szűz támogatásában, mert ismerték az Írást, amely szerint Mária kezdetül fogva a szükségét szenvedők oldalán állt. Kánában Ő vette észre leghamarabb a vendéglátók szorult helyzetét: „Nincs több boruk” (Jn 2,3) - jegyezte meg, miközben kérő tekintettel fordult isteni Gyermek felé. Anyai szíve azonnal megérezte az emberi nyomort, és mivel



A kazáni Szűzanya, ikon. (Lásd cikkünk!)

rendületlenül hitt Szent Fia messiási erejében, a várakozások biztos beteljesülésének reményében, reábizta embertársai gondját, baját. Ő tudta, hogy Isten Fia képes begyógyítani minden sajgó sebünket... Közbenjárásának hatása nem is maradt el!

Mária közbenjáró embertársaiért Kánában, de ugyanígy pártfogolja őket azóta is nemzedékről nemzedékre a Föld végső határáig. Joggal alkalmazható rá a bibliai Juditról szóló dicséret: „A bizalom, amiről bizonyoságot tettél, nem vész ki sohasem az emberek szívéből, hanem mindörökké megemlékeznek az Isten hatalmáról. Fordítsa ezt az Isten örök dicsőségére és áldjon meg minden jóval - folytatja az Írás -, mivel nem kíméltetted életedet, amikor megaláztatásban volt résznünk, s megakadályoztad pusztulásunkat...” (Jt 13, 19-20). Mária közbenjárása, a hős Judithhoz hasonlóan ismételtlen megszabadította Isten népet a gonosz Holofesznek istentelen garázdálkodásaitól. Mária kérésére Szent Fia nem egyszer tompította már a ránk leselkedő, alatos, mérges kígyó fejét... Az Egyház és szent emberei mindig érezték a Szent Szűz hathatós segítségét Magyar néptünk mindannyiszor Máriához menekült, ha gyászos történelme folyamán okatlanul, becsapottan, kifosztottan másokért szenvedett, és Isten anyjánál keresett vigaszt. Ilyenkor örömmel tapasztalta, hogy nem hiába csengett ajkán a bizakodó ének:

*Gyásza borult egek,
háborgó tengerek,
csillaga Mária,
Hozzád fohászokdunk,
feléd sóhajtozunk,
Szeptőlten Szűzanya (Endrődi Sándor).*

Hős férfiak és derék asszonyok, a szomorúak és árva, a szenvedők és betegek újra és újra megtapasztalták a Szent Szűz anyai jóságát és ismételtlen meggyőződtek

arról, hogy nem hiába könyörögtek töretlen bizalommal: „Legkegyesebb Szűzanya, Mária! Sohasem hallotta még senki, hogy te gyámoltalanul magára hagyatad azt, aki oltalmad alá folyamodott, segítségédért esdekelt vagy szószólásodat kérte”.

Szent István királyunk 1038-ban, halála előtt Mária oltalmába ajánlotta országát. A Boldogságos Szűz Mária azóta „a magyar nép hivatásának őrangyala” (Prohászka, Az imaórák liturgiája IV, 1337. o.), mi pedig Mária Nemzete, a Magyarok Nagyasszonyának lovagjai vagyunk. Országunkat Mária országának hisszük és valljuk, Mária a Magyarok Nagyasszonya, a mi Asszonyunk, aki a bajban és vészben nagyon sokszor megvigasztalta már a hozzáfutólók szívét. Keressük csak fel országunk sok szép búcsújáró helyét - állítólag 67 a számuk - és kérdezzük meg az ott látható temérdek sok mankónak és márványtáblának, a sok aranyból, ezüstből készült szívnek, a különböző formában megjelenített kezeknek, lábaknak és szemeknek történetét! Mind Mária jótéteményeit dicséri.

A Nagyboldogasszonyunk iránti bizalom nem vesztik ki néptünk szívéből. Lenkünk továbbra is megújuló hittel, töretlen bizalommal kell felkeresnünk a magyar kegyhelyeket, és istenkereső lélekkel kell zárandokolnunk Máriacellbe, Lourdes-ba, Fatimába, Altöttingbe, Csíksomlyóra vagy Máriapócsra, bárhová, ahol Isten bőséggel árasztja kegyelmeit („rendel”) fia édesanyja által. A szent helyeken milliók találtak már vissza Istenhez és találtak vigaszt Isten Anyjánál, akit olykor nem véletlenül nevezünk a térdnélálló és könyörgő mindenhatósnak. Égi Édesanyánk ő, aki hathatós édesanyai szavával közbenjár értünk, isteni Fiához vezet bennünket; anyai kérésére Isten Fiától senki sem távozik üres kézzel.

Sok mai ember csak karosszékből és tv-n keresztül szemléli a Mária-kegyhelyekre zárandokló és hömpölygő tömegeket. Számára mindez csak szórakoztató műsor, értelmetlen látvány és tömegmegmozdulás, amelyhez semmi köze. Így érzi, mintha semmilyen támogatásra sem számolna. Nincs szüksége sem anyai, sem apa, de még isteni segítségére sem. Önmaga erejéből próbál üdvösséget szerezni, úgy gondolja, hogy hit nélkül is jól kijön és megél. Ezzel szemben hisszük és valljuk, hogy az üdvösség Istentől jön és nem ritkán Mária által, közbenjárására! Önmagunk erejéből semmire sem jutunk. Nincs gyümölcse fáradozásainknak, ha nem kíséri azt Isten áldása. „Hacsak Isten nem építi a házat, hiába fáradoznak, akik dolgoznak rajta” (Zsolt 126, 1. 3. 5.).

Októberben Isten népe különös buzgalommal tiszteli Máriát és imádkozza a rózsafüzért. E hónap két szép Mária ünnepe: Rózsafüzér Királynéja és Magyarok Nagyasszonya, október 7., illetve 8. - szintén a Mária tisztelet szép ősi formáira emlékeztet. Soha nem szégyelljük, ne restelljük kezünkbe venni a rózsafüzért. Buzgó imádkozásával hamarosan megtapasztaljuk, hogy ha nem is a legújabb, de a világ legerősebb, leghatékonyabb fegyverének, Isten felénk nyújtott biztos mentőövének birtokába jutottunk. □

ERDŐ PÉTER BÍBOROS LÁTOGATÁSA

Kanadában és az Egyesült Államokban

Erdő Péter bíboros, Magyarország prímása, Esztergom-Budapesti érsek július 5-től augusztus 8-ig látogatást tett Kanadában és az Egyesült Államokban. Látogatásának célja egyrészt a korábbi tudományos és egyetemi kapcsolatok erősítése, többek között a Notre Dame egyetemmel, az Ottawai Saint Paul Egyetemen, valamint a Washingtoni Ameri-

Arthur Schneier meghívására meglátogatta a World Trade Center helyét, látogatást tett a Minskoff Cultural Center-ben, valamint a Metropolitan Múzeumban. Találkozott Shsashi Tharoor U. N. - ENSZ főtitkár-helyettesével. Washingtonban szerepelt a programban az Amerikai Püspöki Titkárságnak meglátogatása és találkozás Daniel Fried-del, az elnök külön

Erdő Péter szentbeszédében Szent István király példájára hívta fel a figyelmet, aki sziklára, igazi erős alpra építette országának és nemzetének jövőjét és életét. Ez a szikla maga Jézus Krisztus. A keresztény remény teszi életünket értelmessé. Ez tudja megőrizni kulturális örökségünk iránti felelősségünket is. „Az anyanyelv, a nemzeti kultúra Isten ajándéka a számunkra. Őrizzük meg és adjuk át azt a következő nemzedéknek. Aki esetleg már nem jól tud magyarul, az ne veszítse el érdeklődését és szeretetét a magyar kultúra, Magyarország és a magyar egyház iránt. A hamiltoni katolikus magyar közösséget az egész magyar egyház ismeri és számon tartja. Kölesönösen szükségünk van egymás tanúságtételére és lelkesedésére. Nyissuk meg a szívünket a más felekezettől vagy más nyelvű emberek felé is. Tudjunk újra emelt fővel és nyitott szívvel katolikusok és magyarok lenni. Ehhez kérem Isten bőséges áldását erre a 60 éves Szent István plébániára, lelkipásztorára, egész közösségére és az egész kanadai magyar katolikus közösségre.”

Mintegy 500 fő volt jelen a szentmisén, amit a szokásos ünnepi ebéd és a magyar nemzeti kultúra különböző területeiről összeállított műsor követett. A környékbeli és helyi papság és hívek kérték a magyar prímás támogatását magyar nyelvű papság biztosításához. A főpásztor válaszában hangsúlyozta, hogy a vasfüggöny leomlása óta a kapcsolatok szabadabbá váltak a hazai egyházak és a nyugati magyarság között. Készséggel nyilvánította Kanadából jelentkező fiatalok szemínáriumi nevelésére Magyarországon. Pozitív példaként említette a jelenlévő Androvich Tamás atyát, aki kanadai magyarként Budapesten készült fel a papi hivatásra.

Az ünnepség végeztével Magyarország prímása fogadta a helyi sajtó és a magyar közösségek vezetőit, majd meglátogatta a hamiltoni görög katolikus templomot, ahol Deák Miklós parókus fogadta hívek csoportjának kíséretében. Ezt követően Erdő bíboros meglátogatta a Szent Erzsébet „falut”, azt a modern rendszerű, több száz épületből álló ideket ottthonát, amelyet Manherzt Erzsébet nővér és a Jézus Szíve Népleányok Társasága hozott létre. MK



Miklós-házy Attila, a külföldön élő magyarok püspöke Scalborough-ban (Toronto) köszöntötte Erdő Péter bíborost, Esztergom-Budapesti érsekét, Magyarország prímását.

kai Katolikus Egyetemmel. Ez utóbbi rendezésében került sor a Stephan Kutner Institut Median Canon Law Nemzetközi Kongresszusára, amelyen a bíboros részt vett, mint a társaság elnökségének tagja. Az utazás másik célja több észak-amerikai katolikus közösség meglátogatása. Erdő bíboros Torontóban találkozott Miklós-házy Attilával, a nyugati országokban élő magyarok lelkipásztori ellátását koordináló püspökkel, részt vett a hamiltoni magyar plébánia 60 éves fennállásának alkalmából rendezett ünnepségen, találkozott Chicagó, East Chicago, Saint Louis, Cleveland, Detroit, Welland, New York, Mattawa és Passaic magyar katolikus közösségeivel, illetve református közösségek és a világi társadalom képviselőivel. Az amerikai és kanadai megyéspüspökök közül is számos olyan főpásztorral találkozott, akik területén magyar nyelvű hívek élnek. John M. D'Arcy, Fort Wayne-South Bend püspöke külön is meghívta a magyar bíborost, aki az egyházmegye területén ünnepélyes rendezvényen jelent meg.

A programban szerepelt találkozó Maida, McCarrick, Keeler és Egan bíborosokkal. Erdő Péter látogatást tett az ottawai nunciaturán, ahol Luigi Ventura érsek apostoli nuncius fogadta. A programban szerepelt találkozó Celestino Migliore érsekkel, az apostoli szent-széki ENSZ képviselőjével, valamint a washingtoni apostoli nunciussal. Rabbi

ISMERJÜK MEG PAPPAINKAT

Ismerjük meg pappainkat című sorozatunkban bemutatjuk a nyugat-európai magyar lelkipásztori szolgálatban működő pappainkat. Bemutatásuk egyben meghívó arra, hogy a külföldön lakó, esetleg ideiglenesen külföldön tartózkodó magyarok, illetve magyarul beszélő fiatalok, tanulók, munkakeresők Magyarországról, a Kárpát-medencéből vagy a világ bármely országából, igénybe vegyék lelkipásztori és egyéb szolgálataikat távol a hazától, az idegenben.

A kölni Magyar Katolikus Lelkészség vezetője. Megbízása kiterjed a Kölni Főegyházra, az Aacheni és az Esseni Egyházmegyék területén élő magyar, illetve magyarul beszélő katolikusok lelkipásztori gondozására. Megbízását temesvári főpásztor előzetes hozzájárulása után, Köln főpásztortól, Joachim Meisner bíborostól, illetve a kölni püspökség illetékes hivatalának vezetőjétől, Norbert Trelle segédpüspöktől kapta. A temesvári egyházmegye papja.

Lukács József 1969. március 27-én született Gyergyószentmiklóson. A tizedik osztály elvégzése után, 1985-ben, a gyulafehérvári RKKI-ba került, ahol 1987-ben érettségizett, aztán kötelező katonai szolgálatot teljesített Zilahon. 1988-tól 1991-ig teológiát tanult a Gyulafehérvári Római Katolikus Hittudományi Főiskolán, majd Bécsbe került, a Pazmaneumba. Egy éves intenzív német nyelvtanulás után beiratkozott a bécsi egyetem Teológiai fakultására, ahol 1991-től 1994-ig tanult. A megfelelő teológiai tanulmányok befejezése után, 1993. június 26-án Sebastian Kräuter megyéspüspök a temesvári székegyházban pappá szentelte a Temesvári egyházmegye szolgálatára.

Főpásztor jóváhagyásával Bochumba került, ahol 1994. őszétől 1997-ig a St. Marien plébániai káplánként szolgált, közben egy történelmi tanulmányon dolgozott, míg 1998. február 15-én magyar lelkeszi kinevezést kapott Kölnben, ahol egyúttal a Mindszenty Magyar Ház vezetője, egyben „Subsidiar” a St. Apostel német plébánián, ahol hétköznapi rendszeresen részt vesz a lelkipásztori munkában. Kölni magyar lelkipásztori szolgálat mellett 1999-ben az Aacheni Egyházmegyében is magyar lelkeszi megbízást kapott, majd dr. Major Márk esseni magyar lelkesz halála után (2000. november 3.), tekintettel a súlyos paphi-



Lukács József

ányra a nyugat-európai magyar diaszpórában, át kellett vennie még az Esseni egyházmegye területén élő magyarok lelki gondozását is.

Cikkei jelentek meg az Életünkben és az erdélyi Vasárnapban. Német nyelven két erdélyi vonatkozású önálló műsort készített a Deutschlandfunk katolikus adásai számára.

Magyar szentmiséket tart rendszeresen:

Duisburg: A hónap első vasárnapján 16.00 órakor, a Karmelkerche plébánia-templomban, Karmelplatz 1-3;

Essen: A hó harmadik vasárnapján 16.00 órakor, a St. Michael-templomban, Michaelstr. 54;

Wuppertal, Elberfeld: A hónap első szombatján 17 órakor, a St. Laurentius-templom Kereszt kápolnájában, Friedrich-Ebert-Str. 22;

Köln, Neumarkt: Minden hónap 2. és 4. vasárnapján 17.00 órakor, a St. Aposteln bazilikában.

A kölni Mindszenty Magyar Ház kápolnájában: magyar szentmise első péntekenként és a hétköznapra eső egyházi ünnepeken.

Bonn: Minden hó 2. vasárnapján 10.30-kor az Albertinum nagy kápolnájában, Adenauer Alle 19;

Düsseldorf: Minden hó 1. és 3. vasárnapján 11.15-kor, a Franziskanerkirche altemplomában, Immermannstr. 20.;

Bergisch Gladbach: Minden hó 4. szombatján, a Marienkrankenhaus kápolnájában, Dr. Robert-Koch-Str. 18.

Aachen: Minden hó 4. vasárnapján 10.00 órakor, a Jakobstr. 19. sz. alatt található nővérek kápolnájában.

Érdeklődni: Ft. Lukács József, Katholische Ungarische Gemeinde im Erzbistum Köln, Thieboldsgasse 96, 50676 Köln Tel: 0221-238060, Fax: 0221-232120.

E-mail: ungarnzentrum@netcologne.de

www.ungarnzentrum.de

Cserhádi Ferenc

A belgiumi magyarok is ünnepeltek



magyar Nagykövetség három küldöttel képviselte magát.

Az iskola szépen felszített nagyteremben finom ebéd, italok, üdítők és sütemények vártak bennünket. Aztán ünnepi műsort tartottunk Szent Istvánra emlékezve: versekkel, énekekkel. Ünnepi beszédet mondott Keszei Imre honfitársunk. Majd tombolára is sor került, és azt befejezve, még nótáztunk is, közösen, mindenki öröme. Este, a hazatérés előtt mindenki örömet fejezte ki a kellemes találkozás és a szép ünnep sikere miatt. Köszönet a szervezőknek, elsősorban Tóth Aladárnak, a verversi és lízei meg a távolabbról érkező segítőknek!

Dobai Sándor, Liège

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy rövidítsen a beküldött kéziratokon.

A szerkesztőség

Gyermekeknek

FELFEDEZTEM EGY ÚJ VILÁGOT

Gyimes, Bonchida, Magyarböd, Kalotaszeg, Moldva, Szék, Mezőség? Mond nektek ez bármit is? Nem? Sebaj! E nevek magyar téjegységek, amelyek körülölelik Magyarországot: Északon a Felvidék, Keleten a Csángóföld és Erdély. Megkereshetitek a térképen vagy atlaszban, csak hogy ebből még nem olvashatók át a csodálatos helyek sajátos kultúráját, táncait, nem ismerhetitek meg szebbnél-szebb népviseleteit, népdalait. Ehhez az kell, hogy találkozzatok, beszélgessetek, énekeljétek, sőt netán még táncoljatok is az ottani magyarokkal, akik olykor magyarabbak sokunknál. E tájak felkeresése nagy élményt nyújt mindenkinek, bár sok időt és hosszú utazást igényel e nagy kaland!

Nekem szerencsém volt: a nyáron egy hét alatt megéltem és „beutaztam” mindezt! Felejthetetlen, örök élmény marad számomra: Táncfőúton voltam! Hihetetlen, hogy egy hét alatt mennyit mindent tanultam, élménnyel gazdagodtam, hány új barátot találtam, és mindezt játszva, rengeteg szórakozás, nevetés és vidámság között. Minden nap

Fiataloknak

ELŐÍTÉLET NÉLKÜL!

Egy fiatalember, egy számára idegen városban, sehogyan sem találta úti célját. Ezért megkérdezett valakit: merre is van az, amit keres? A megkérdezett kedvesen, de ugyanakkor fennhéjázva válaszolt: No, ide figyelj, fiatalember. Ha valamit tudni akarsz tőlem, először is szedd össze magad, vedd ki kezdet a zsebedből, emeld le a sapkádat, köszönj illedelmesen, s aztán kérdezz... A válasz ugyan váratott magára, de végül is megkapta: Ez egy kicsit sok lesz egyszerre, inkább tovább keressétek...

Hasonló történetekkel magunk is találkozunk. Nem egyszer tapasztaltuk már, hogy ahelyett, hogy valaki segítene, kérdésünkre választ adna, inkább hosszú mondókába kezd, alaposan kioktat. Esetleg egyszerűen azért, mert nem tetszünk neki, nem vagyunk elég szimpatikusak, nem szokványos az öltöztetünk, nem tartunk be néhány régi formáságot...

FIATAL MOZGÁSSÉRÜLTEKSEL
GÖTEBORG BAN

Immár huszonnegyedszer rendezte meg a Máltai Lovagrend nyári nemzetközi táborát mozgássérült fiatalok számára. Helyszíne az alkalommal a svédországi Göteborg volt, mintegy 350 részvevővel Európa 16 országából.

Miután a Lovagrendek kontinensen működő nemzeti Szövetségei közül már a legtöbb vállalta a vendéglátó szerepet, - a magyar Szövetség már kétszer - ebben az évben a Skandináv Lovagok Szövetsége rendezte meg a tábort, karöltve egy helybeli rehabilitációs intézettel és Göteborg város jelentős anyagi támogatásával.

Így vált lehetővé a július 3. és 10. között lefolyt találkozók sikere: a szervezés, a programok, az elhelyezés egy tengerparti katonai táborban, az egészségügyi és ételmezési ellátás zökkenőmentessége szakemberek hozzáértő munkájára utalt.

A magyar csoport, a repülőút tetemes költségei miatt, erősen csökkentett létszámmal vett részt: 6 többnyire tolokócis mozgássérült mellé 5 kísérő volt kirendelve. A vezetéssel ifj. dr. Kállay Tamás volt megbízva. A lelki ellátást Frank Miklós, máltai káplán vállalta.

volt tánctanítás, hegedűtanítás, tanító-tak barkácsolni (agyagból rózsákat és tálkát, csuhéból - kukoricaháncsból babákat és virágokat, gyönyörű gyönggyel fűzött nyálkánccokat és különböző állatkákat készítettünk), emellett volt színház, énektanítás és állandóan élőzene szepítette napjaimat. A legjobb kapcsolódást azonban a nyári kánikulában a szomszédos strand nyújtotta: a fáradt, jól megdolgoztatott táncos lábak a medencében gyorsan felfrissültek, és így új erővel indulhatott ismét a tánc vagy a többi program. Estéknként híres népzene-gyűjtések (Téka, Tükros, Ghimes) koncertjei és a tánczások jelentették az élményekben dús napok méltó kiegészését.

Mindenkinek csak ajánlani tudom e kissé más vakációt! Legkésőbb jövő nyáron találkozunk ott, ahol még elalvás közben is az új énekek szövege, dallama csengett fülünkben, reggelenként ragyogó napfény és zene keltett álmlunkból! De talán addig is gyakorolhattok, esetleg a Hétfégi Magyar Iskolák keretében, a tánc csoportban, a cserkészletben...

Kucsora Ági

Zakeus, az alacsony termetű vámos története (Lk 19, 1-10) mindig elkápráztat... Hogy már mesterségénél fogva sem volt szimpatikus népe körében?! Öszintén szólva, miért is szerettek, tisztelték volna, hiszen kiszolgált az idegen elnyomókat, saját meggazdagodása érdekében meg nem egyszer jól „megvágta” ember-társait? Ezek ellenére, ott van a tömegben, tolakszik, mert látni akarja Jézust. Közben érzi a körülötte állók megvetését, rideg ellenállást is. Visszaszorítják a hátsó sorokba. Nincs más megoldás számára, mint felkapaszkodni egy útszéli fűgefára... Jézus észre veszi, feltekint rá. A lélkébe lát, hívja, bátorítja: tedd le a terhet, szüntesd meg megvetésed okát, térj meg... A Mester nem vádaskodik, nem kioktat. Minden előítélet nélkül a rászoruló segítségére siet...

Pál atya

A költségek előteremtése nem volt könnyű feladat és sokak együttműködését tette szükségessé. Annyi bizonyos, hogy a Magyar Máltai Lovagok Szövetségének támogatása és a Máriaissy Zsuzsa németországi gyűjtéséből bejött összeg nélkül, a magyar részvételre nem kerülhetett volna sor.

De mi indokolja ezt a nagy „felhajtás”-t? Mire jók ezek az évről évre rendezett táborok, hiszen az a mozgássérültek problémáit nem képes megoldani és különben is csak egy töredék kerül a kiválasztottak közé?

A választ egy fiatal mozgássérült eképpen fogalmazta meg: „A csodálatos az, hogy itt a táborban, sok száz sorstársam között, nem érzem magamat másnak, mint a többiek. Nemcsak hogy nem kell bántó megjegyzéseket lenyelnem, de nem is néznek rám sajnálkozással, és nem akarnak minden áron segíteni, hanem hagyják, hogy amire magam is képes vagyok, azt magam csináljam. Egyszóval ember-számban vesznek. Óriási élmény, hogy mindenféle nép van itt együtt, akikkel el lehet beszélgetni, barátságok születnek,

A MANÓK APJA

Kétszázal is több kis manó köszönheti a létezését a világhírű brazil karikatúristának, *Mauricio De Sousa*-nak. Igaz, a legidősebb manó már negyven éves, de szerencséjére olyan családban született, amelyekben sosem öregszenek.

De Sousa egy művész házaspár gyermeke, már kiskorában rajzolt és írt rövid történeteket. A brazil metropolis, Sao Paulo közeli városban felnőtt fiatalember iskolai elvégzése után újságírára adta a fejét, rendőri riporterként kereste kenyerét. De gyerekkori álmát, hogy híres karikatúrista legyen belőle, nem adta fel. Első mulatságos figuráját, a *Blu* névre „hallgató” kis kék kölyökkutyát 1959-ben közölte az újság. *Blu-t Mónika bandája* követte, a 6-7 tagú manó-együttes, ahol mindenkinek neve és kifejezett egyénisége van. Mónika bandájához aztán csatlakoztak a többi manók, hogy olyan csínyekkel mulattassák, bosszantsák az (immár) világot meghódított közönséget, amelyek nem hiányosak szinte egyetlen gyerek repertoárjából sem; nem kifejejtve a fiúk és lányok közti, már gyerekkorban megmutatózó rivalizálást.

Sousa otthagya az újságírást. Megalapította a saját cégét és már csak a *manók* világgal foglalkozott, ahol a legmarkánsabb egyéniség, a történetek középpontjában álló *Mónika* volt, a Banda sztárja. A négy évtized alatt több mint kétszáz tagra nőtt Banda történelmi Brazíliában évek óta a 11 legsikeresebb gyerekkönyv között szerepelnek, évi 50-millió példányszámmal elérve. Megjelentek puha és kemény kötésben, CD-ROM-on, mini- és hatalmas formátumban, elérve a brazil gyerekirodalom 79%-át. De mintha ez még nem volna elég. Eddig 39 országban 18 nyelven került piacra Mónika bandája, igazolván az egyre növekvő érdeklődést a gyerekek tiszta, egészséges világa iránt, ahol nem kreaunk az apróságokból minifilmeket és raboljuk el tőlük a legszebb, az alapvetően fontos formáló éveket.

A rajzos mesefilmek terén De Sousa újtónak számít a hazájában. Eddig a különböző hosszúságú munkák összedeje elérte a 600 percet és állandóan növekszik. A könyvekbe és filmszövegekbe a saját gyerekeitől hallottakat építi be. Ezek tehát valóban hiteles „gyerekbeszéd”.

Hogy Mónika bandájának a sikere nem maradt hatás nélkül a gyerekeket

amelyek nem érnek véget a tábor végéig. Azáltal pedig, hogy mindenféle visznek bennünket, rengeteg érdekességt látunk, tanulunk, ismerünk meg. Felejthetetlen élménytöke, amit itt kapunk.”

A tábor programjához hozzá tartozott a szentmise és a napi reggeli elmélkedés, amelyekbe a fiatalok aktív módon kapcsolódtak be, saját problémáikra is kiterve. De mindennap volt valamilyen kirándulás, a környékre, a Vidám Parkba, volt hajóút, lovaglás, nosztalgia vasút, intézmény- és múzeumlátogatás, és minden este diszkó. Ezt látni kell: bámulatos, hogyan táncolnak tolokócis fiatalok kísérőkkel. És még egy megjegyzés: a tábor vándordíját a „croquette” játékból egy magyar fiú, Incsédi Gergő nyerte, a nemzetközi színházi esten pedig a magyarhorvát közös csoport nyerte a nagydíjat, humoros, sikerült jelenetével: Hogyan állt ellen Odüsszeusz a sziréneknek.

Frank Miklós

Kéziratokat, fényképeket nem örzünk meg, nem küldünk vissza.

A szerkesztőség

megcélzó iparágakra, természetes. Több mint 100 cégnél jelent meg a manók képeivel díszített, 3500-nél is több különböző produktum. A brazil posta már eddig négy szériát hozott ki Mónika bandájának az alakjai.

Sousat azonban még elégitte ki. Megnyitotta Latin-Amerika első, a világ harmadik legnagyobb fedett „játzóterét”. A 100.000 négyzetláb kiterjedésű „grund” Sao Paulo egyik legnagyobb bevásárlóközpontjában kapott helyet. Rio de Janeiróban lesz a következő, a továbbiak helye egyelőre nem ismert. A fedett játzóteregyüttes, „témapark” célja biztosítani a betontengerben élő városi gyerekeknek a mindenkori „grund” örömeit, szabadságát.

Sousa azonban még ennél is tovább megy: játszva tanít. A Mónika Bandája Művész Expón a saját figurái, a kis manók mellett mindig megjelennek a nagy művészek, festők egyes munkái. A nagy múzeumok, mint a Rio-i, Sao Paoló-i és Baja-i intézmények támogatják ezt az akciót, a szép iránt fogékony és nyílt, a jövő múzeumlátogató közönségének a felépítését. A fővárosban, Brazíliában egyenesen az előki palotában kapott helyet Mónika művészeti kiállítása. Az Expo elkerül más brazil városokba, Latin-Amerika több országába, majd az Egyesült Államokba és Európába is.

Sousa, felbuzdulva Mónikáké nagy népszerűségén, a nevelés szolgálatába állította a „bandát”. Ingeny magazint indított útnak, melyben nem művészetre, hanem a mindennapi élet alapvető fontosságú tényezőire hívja fel a figyelmet, mint a tisztaság, az egészség, a dohányzás és más káros szenvedélyek veszélyei, a tiszta víz fontossága, a környezetvédelem; nem feledkezve meg (az UNICEF alapelveire hivatkozva) a gyerekek és a serdülők jogairól sem.

Mauricio De Sousa munkásságával elnyerte a karikatúristák Oscar-ját, a *Yellow Kid* díjat és számos kitüntetésben volt része. Valóban megérdemelt minden elismerést, hiszen a világot járó, kétszázal is több „gyereké”-vel örömet, optimizmust visz el - faj-szín-vallás és geográfiai különbségeket nem ismerve - a kis és nagy olvasókhoz. Ahhoz a réteghez, amely (szerinte) a világon a legigényesebb közönség: a gyerekekhez.

Bitskey Ella, Sarasota, FL

10 ÉVES
A BAJOR-MAGYAR
FÓRUM

Nyáron ünnepelte megalapításának 10. évfordulóját a Bajor-Magyar Fórum. A megemlékezésre München központjában, a Régi Városház több száz ember befogadására alkalmas dísztermében került sor. Az esemény egybeesett az osztrák-magyar határ megnyitásának 15. évfordulójával, ezért ünnepi szónoknak Habsburg Ottót, valamint az akkori magyar külügyminisztert, Horn Gyulát kérték fel. A múltból kiindulva mindketten hangsúlyozták, hogy Magyarországon az Európai Unióhoz történt csatlakozással immár hivatalos formában is visszatért a nyugati értelemben vett Európába. A Bajor-Magyar Fórum elnöke, Elisabeth Schosser egyebek között kiemelte, hogy a szervezet 10 éves fennállása során, a fő feladatának tekintett kétoldalú kapcsolat-erősítést túl, - részben az állandóan bővülő taglétszámnak köszönhetően - ismételt anyagi támogatást tudott biztosítani magyarországi rászorulóknak.

Vincze András

